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ФОРТЕПІАННА МУЗИКА ДЛЯ ДІТЕЙ У ТВОРЧОСТІ ВАСИЛЯ 

БАРВІНСЬКОГО ТА МИРОСЛАВА СКОРИКА: НЕПЕРЕРВНІСТЬ 

МИСТЕЦЬКИХ ТА ПЕДАГОГІЧНИХ ТРАДИЦІЙ 

 

Катерина Фаїна, 

студентка III  курсу бакалаврату 

спеціальності 014.Середня освіта. Музичне мистецтво. 

Тернопільського національного педагогічного університету 

імені Володимира Гнатюка 

 науковий керівник: 

 кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри музикознавства та методики музичного мистецтва 

Тернопільського національного педагогічного університету 

імені Володимира Гнатюка 

Лілія Бобик 

 

У статті розглядається фортепіанна музика для дітей у творчості В. 

Барвінського та М. Скорика, простежується розвиток фортепіанного 

репертуару, педагогічні погляди, неперервність мистецьких та педагогічних 

традицій у творчості митців. З`ясовується роль композиторів у розвитку 

фортепіанної музики для дітей. 

Ключові слова: музичне мистецтво, середня освіта, українська 

фортепіанна музика для дітей, педагогічні традиції, мистецькі традиції, 

педагогічні погляди. 

 

В умовах глобалізації, реформування сучасної освіти, важливим завданням 

педагогів-музикантів є збереження та розвиток національних культурно-

мистецьких традицій. Важливою складовою змісту музичної освіти усіх рівнів є 

фортепіанна музика для дітей, яка спряє вирішенню як педагогічних, так і 

мистецьких завдання сучасної школи.  
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У процесі дослідження ми опирались на праці вітчизняних вчених-

музикознавців М. Загайкевич (Загайкевич, 1972), Л. Кияновської (Кияновська, 

1998, 2000, 2003), С. Павлишин (Павлишин, 1990) та інших. Мета статті: коротко 

окреслити розвиток фортепіанного репертуару для дітей у творчості 

В. Барвінського та М. Скорика, простежити неперервність мистецьких та 

педагогічних традицій у спадщині митців. 

Українська фортепіанна музика для дітей почала формуватися як 

самостійний жанр наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття. Українські 

композитори, усвідомлюючи брак відповідної музичної освіти та навчальної 

нотної літератури для дітей, прагнули створювати твори, які були б придатними 

для виконання, відповідали високим естетичним вимогам. В Україні значний 

внесок у розвиток цієї галузі зробили два видатні композитори XX століття – 

В. Барвінський та М. Скорик (Кияновська, 2000). 

В. Барвінський (1888–1963) був не тільки композитором, а й педагогом, 

який багато уваги приділяв створенню фортепіанних творів для дітей. Його 

творчість у сфері педагогічного репертуару спирається на ідею гармонії між 

технічним і емоційним розвитком учнів, а також на поєднанні класичних і 

народних традицій. В. Барвінський вважав, що музика має не тільки розвивати 

технічні здібності, а й формувати емоційну культуру і здатність до 

самовираження. Особливість педагогічного підходу до створення фортепіанних 

композицій В. Барвінського полягала в тому, що він прагнув створювати твори, 

які б були одночасно доступними для учнів і забезпечували їм високий рівень 

естетичного розвитку. Для цього композитор часто використовував елементи 

українського народного мелосу, що дозволяло зберігати національну 

ідентичність і водночас створювати твори з класичною структурою, що 

відповідали вимогам професійної музичної освіти (Кияновська, 2003). Крім того, 

В. Барвінський широко застосовував принцип поступового ускладнення 

музичного матеріалу, дозволяючи учням не тільки освоювати нові технічні 

прийоми, але й поступово розширювати свої музичні горизонти. У його творчій 

та педагогічній діяльності чітко простежуються основні засади опанування гри 



219 

на фортепіано, що базуються на розвитку відчуття ритму, інтерпретації мелодії 

та вміння виражати емоції через музику («Наше сонечко грає на фортепіанні»). 

Що стосується композиторських прийомів, то у творчості В. Барвінського, 

важливою рисою було поєднання народної музики з класичними формами та 

жанрами. Композитор активно використовував українські народні мелодії, ритми 

та гармонії, що дозволяло його музиці зберігати автентичність і водночас 

відповідати вимогам класичної музичної традиції («Шість мініатюр та українські 

народні теми», «Мініатюри на лемківські теми»). 

М. Скорик (1938–2020), продовжуючи традиції В. Барвінського, також 

здійснив  вагомий внесок у розвиток фортепіанної музики для дітей. Його 

творам притаманна не тільки технічна доступність, але й значна емоційна 

глибина, що робить їх особливо важливими для формування музичного смаку 

учнів. Як і В. Барвінський, М. Скорик поєднував класичні музичні форми з 

елементами української народної творчості, що дозволяє юним музикантам не 

тільки освоювати західноєвропейські традиції, але й пізнавати надбання 

української музичної культури. Педагогічний підхід М. Скорика виявляється в 

особливому виборі тем, які мають значний емоційний заряд, у великій увазі до 

темпу і динаміки, що дозволяє дітям розвивати не тільки технічну майстерність, 

а й музичну інтуїцію, чутливість до нюансів виразу. М. Скорик прагнув, щоб 

діти не просто виконували музику, а й розуміли її зміст, що сприяло розвитку 

їхньої творчої особистості. Особливістю педагогічних поглядів М. Скорика є те, 

що він ставив акцент на індивідуальний підхід до кожного учня, врахування його 

особливостей як музиканта та особистості. Для прикладу: цикл «З дитячого 

альбому». 

Існує ряд спільних рис у педагогічних поглядах В. Барвінського та 

М. Скорика. Обидва композитори створювали  фортепіанні твори для дітей, які 

дозволяли молодим музикантам поетапно опановувати гру на фортепіано за 

принципом від простого – до складного. Це допомагало дітям не тільки 

поступово здобувати нові технічні навички, але й розвивати емоційне 

сприйняття музики.  Фортепіанні твори для дітей В. Барвінського та М. Скорика 
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для дітей, як правило, мають чітко виражену структуру, що дозволяє учням 

поступово опановувати нові музичні форми. Вони часто використовували прості, 

зрозумілі музичні форми, що підходять для початкових і середніх етапів 

навчання. Водночас, попри простоту у виконанні, ці твори мають глибокий 

емоційний зміст, що стимулює учнів до виразного виконання. 

Фортепіанні твори для дітей М. Скорика, як і композиції В. Барвінського, 

доступні для виконання, проте в них часто можна знайти більш складні 

гармонічні послідовності та ритмічні структури. Скорик активно використовував 

сучасні музичні техніки і вирази, що давало можливість розвивати не лише 

технічні вміння, але й музичну інтуїцію та уяву учнів. Твори для дітей 

М. Скорика відзначаються більшим драматизмом і різноманітнішими темпами, 

що сприяє створенню виразної інтерпретації. 

Отже, творчість В. Барвінського та М. Скорика є важливим етапом у 

розвитку української фортепіанної музики для дітей. Композиторська творчість 

митців засвідчує неперервність вітчизняних мистецьких та педагогічних 

традицій, активний розвиток національної музичної  культури та педагогічної 

думки впродовж ХХ століття. 
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